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DAMES EN HEREN, 
 
De Commissie voor Onderwijs, Vorming, Weten-
schap en Innovatie besprak op 1 februari 2007 het 
ontwerp van decreet tot bekrachtiging van de eind-
termen en ontwikkelingsdoelen “informatie- en 
communicatietechnologie” in het basis- en secundair 
onderwijs. 
 

I. TOELICHTING DOOR DE HEER FRANK 
VANDENBROUCKE, VICEMINISTER-
PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER VAN WERK, 
ONDERWIJS EN VORMING 

 
De minister verklaart dat de decreetgeving bepaalt 
dat eindtermen en ontwikkelingsdoelen worden 
vastgelegd door het Vlaams Parlement bij wijze van 
bekrachtiging van een besluit van de Vlaamse Rege-
ring, genomen na advies van de Vlaamse Onderwijs-
raad. De Vlaamse Regering legt het besluit ten laat- 
ste één maand na de goedkeuring ter bekrachtiging 
voor aan het Vlaams Parlement.  
 
Het voorliggende dossier heeft betrekking op de 
leergebiedoverschrijdende of vakoverschrijdende 
eindtermen en ontwikkelingsdoelen basis- en secun-
dair onderwijs “informatie- en communicatietechno-
logie (ICT)”, zoals die door de Vlaamse Regering op 
15 december 2006 definitief zijn goedgekeurd.  
 
De minister verduidelijkt dat de leergebiedover-
schrijdende of vakoverschrijdende eindtermen en 
ontwikkelingsdoelen minimumdoelen zijn inzake 
kennis, inzicht, vaardigheden en attitudes die door 
middel van meerdere leergebieden of vakken of door 
middel van onderwijsprojecten bij de leerlingen 
moeten worden nagestreefd. Deze inspanningsver-
plichting geldt als een maatschappelijke opdracht 
van elke basis- en secundaire school. 
 
Vooreerst moet men zich, aldus de minister, de 
vraag stellen waarom men bijkomende eindtermen 
rond ICT wil vastleggen. Niemand twijfelt er nog 
aan dat ICT een blijvend fenomeen is dat bij steeds 
meer aspecten van het dagelijkse leven een plaats 
verovert. De samenleving evolueert naar een kennis-
samenleving waarin het omgaan met ICT een be-
langrijke basisbekwaamheid is geworden. Naarmate 
ICT meer geïntegreerd raakt in de maatschappij, 
wordt het kunnen gebruiken van ICT steeds meer 
een voorwaarde voor zelfstandig functioneren. 
 
Hij vervolgt dat ICT op verschillende aspecten van-
daag al aanwezig is in de scholen en in het aangebo-
den curriculum. Het is een vorm van onderwijsver-
nieuwing geweest die van onderuit gegroeid is. En-

thousiaste leerkrachten, directies en inrichtende 
machten hebben hierin het voortouw genomen. Een 
gevolg van deze evolutie is wel dat er tot op heden 
geen bindend referentiekader voor onderwijsver-
strekkers bestaat om op een verantwoorde en educa-
tief zinvolle wijze alle leerlingen de nodige functio-
nele, leerprocesgerichte en sociaal-ethische ICT-
vaardigheden bij te brengen.  
 
Deze lacune heeft volgens de minister diverse knel-
punten met zich gebracht: 
 
a) er bestaat vandaag grote onzekerheid over ICT-
gerelateerde leerprogramma’s. Er wordt dus een 
duidelijke nood vastgesteld aan meer duidelijkheid 
over het minimale ICT-curriculum in het basis- en 
eerstegraadsecundair onderwijs; 
 
b) een gevolg van de eerder particuliere invulling 
van ICT-gerelateerde leerprogramma’s is een grotere 
kansenongelijkheid voor jongeren op gebied van 
technologische geletterdheid met  gevolgen voor 
participatie van afgestudeerden aan arbeidsmarkt en 
maatschappij; 
 
c) dit leidt dan weer tot een zeer ongelijke beginsitu-
atie inzake ICT-competenties bij de start van het 
secundair onderwijs; 
 
d) hij stelt ook vast dat het ontbreken van een duide-
lijk kader het ook voor de lerarenopleiding moeilijk 
maakt om ICT op een adequate manier in de leer-
programma’s te integreren; 
 
e) een laatste belangrijk knelpunt betreft de beperkte 
mogelijkheden voor de onderwijsinspectie om een 
formele houding aan te nemen t.a.v. ICT-gebruik in 
scholen. 
 
De minister onderlijnt dat nadrukkelijk geopteerd 
werd om deze eindtermen en ontwikkelingsdoelen 
ICT op te vatten als brede strategische vaardigheden 
die leerlingen van het lager en de eerste graad van 
het secundair onderwijs in de mogelijkheid moet 
stellen om vlot ICT toe te passen in een brede maat-
schappelijke context. Er is daarom nadrukkelijk niet 
gekozen voor eerder technische of procedurele vaar-
digheden die veelal gelinkt zijn aan  bepaalde soft-
warepakketten of ICT-toepassingen. 
 
Het invoeren van ICT-eindtermen en ontwikkelings-
doelen als strategische vaardigheden, ‘stuurt’ welis-
waar de scholen, maar biedt hen tezelfdertijd vol-
doende ruimte om de integratie van ICT in hun on-
derwijs te organiseren op basis van een eigen aanpak 
en pedagogisch project. De school moet vanuit haar 
inspanningsverplichting aantonen dat ze met een 
eigen planning aan de leergebied- en vakoverschrij-
dende eindtermen of ontwikkelingdoelen werkt, 
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zonder dat de overheid zich kan of mag inlaten met 
didactische werkvormen of pedagogische methodes. 
 
De algemene raad van de VLOR heeft in dit dossier 
op 22 juni 2006, behoudens één tegenstem en één 
onthouding, een volstrekt positief advies gegeven. 
De Raad maakt daarbij twee kanttekeningen die de 
minister volledig bijtreedt. Enerzijds mag dit dossier 
niet als een voorafname gelden op toekomstige ont-
wikkelingen inzake concept en invulling van eind-
termen en ontwikkelingsdoelen. De VLOR erkent 
niettemin dat ICT-eindtermen en ontwikkelingsdoe-
len té belangrijk zijn om de lancering nog langer uit 
te stellen. 
 
Anderzijds meent de VLOR dat de implementatie 
aan onderwijsverstrekkers bijkomende materiële 
inspanningen oplegt die een tussenkomst van de 
overheid vergen. Dit is effectief gebeurd vermits de 
Vlaamse Regering op 15 december 2006 heeft be-
slist om voor het schooljaar 2006-2007 28 miljoen 
euro ter beschikking te stellen aan scholen en centra 
bestemd voor ICT-uitrusting en -nascholing. Voor 
het schooljaar 2007-2008 stelt hij een vergelijkbare 
maatregel in het vooruitzicht van 10 miljoen euro.  
 
De minister vervolgt dat de ICT-eindtermen en ont-
wikkelingsdoelen geen alleenstaand initiatief zijn, 
maar ingebed zijn in een algemeen ICT-beleid voor 
het onderwijs dat al sinds enige jaren wordt gevoerd.  
 
Hij legt de laatste hand aan een strategienota over 
ICT in het onderwijs waarin de krachtlijnen van zijn 
ICT-beleid en de ondersteuningsacties naar aanlei-
ding van de invoering van de eindtermen en ontwik-
kelingsdoelen zullen duidelijk gemaakt worden. 
Deze nota zal hij in maart 2007 presenteren. De 
krachtlijnen en acties van dit ondersteuningsbeleid 
zullen betrekking hebben op vijf specifieke aspecten 
van de ICT-integratie: het beleidsvoerend vermogen 
op schoolniveau versterken, deskundigheidsbevorde-
ring van het onderwijspersoneel, het voorzien van 
een kwaliteitsvolle infrastructuur, een aangepast 
leermiddelenbeleid, en onderzoek en ICT-moni-
toring. 
 
De procedure voor de totstandkoming van de eind-
termen en ontwikkelingsdoelen via een doorgedre-
ven betrokkenheid van alle onderwijsactoren is vol-
gens de minister een eerste waarborg voor een breed 
draagvlak. De concipiëring van de ICT-eindtermen 
en ontwikkelingsdoelen is tevens gebaseerd op be-
staande goede ICT-praktijken in het onderwijsveld. 
De bekrachtiging door de decreetgever moet de on-
ontbeerlijke maatschappelijke consensus bevestigen. 
Tezamen met de onderwijsgemeenschap rekent hij er 
op dat het Vlaams Parlement tot deze bekrachtiging 
zal overgaan.  

II. ALGEMENE BESPREKING 

 
Mevrouw Katleen Martens stelt dat de Vlaams Be-
langfractie steeds heeft aangeklaagd dat de eindter-
men nivellerend werken, en allerminst het juiste 
instrument vormen om de kennis, kunde en persoon-
lijkheid van de scholieren op te bouwen. Zij is van 
mening dat men ondanks de tegenkanting uit het 
onderwijs zelf en de observeerbare problemen ter 
zake, toch blijft volharden in de eindtermboosheid. 
Vermits het voorliggend decreet een bekrachtigings-
decreet is, kan men het decreet zelf inhoudelijk al-
leen maar goed- of afkeuren. Haar fractie heeft 
evenwel de nodige opmerkingen. 
 
Mevrouw Martens is op de eerste plaats van mening 
dat de VLOR-opmerking: “principieel rijst het be-
zwaar dat nieuwe eindtermen en ontwikkelingsdoe-
len worden toegevoegd zonder dat de bestaande 
eindtermen en ontwikkelingsdoelen zijn geëvalu-
eerd”, juist is. Men sleutelt zonder dat men weet 
waaraan men sleutelt. Vooraleer men nieuwe eind-
termen en ontwikkelingsdoelen gaat toevoegen, 
moet men volgens haar eerst enkele vragen durven te 
stellen: waren er voordien tekorten en zo ja, welke 
tekorten en wat kan men dan daaraan doen? 
 
Mevrouw Martens is van mening dat door het op 
deze wijze toevoegen van eindtermen, het gevaar 
ontstaat voor een blinde invoering van ICT. Het be-
leid maakt de scholen op die manier niet duidelijk 
waar men naartoe wil. Een ondoordachte invoering 
van ICT levert volgens de spreker geen rendement 
op. Als voorbeeld verwijst zij naar het onderwijsmo-
del in Nederland. Dat model heeft men een aantal 
jaren geleden drastisch omgegooid: de leraar moest 
een coach worden en de leerling moest zelfstandig 
leren leren. Men heeft gesnoeid in het pakket van 
kennis en dat vervangen door een aantal vaardighe-
den. Vandaag wordt die aanpak niet positief geëva-
lueerd. Volgens de spreker ligt de sterkte van het 
onderwijs in een gezonde balans tussen kennis, 
vaardigheden en attitudes. 
 
Verder vraagt de VLOR om voldoende middelen ter 
beschikking te stellen voor de verwezenlijking van 
de doelstellingen van ICT en voor het helpen tegen-
gaan van de kansenongelijkheid. Mevrouw Martens 
brengt aan dat de begroting 2007 in een extra, 
weliswaar eenmalige inspanning voorziet om in 
ICT-infrastructuur te investeren. Voor het schooljaar 
2007-2008 zou er een gelijkaardige maatregel ko-
men van 10 miljoen euro. Deze maatregelen zijn 
voor haar met het oog op de toekomst niet duidelijk. 
Volgens haar is het zinvoller om een kader te schep-
pen waar scholen een houvast aan hebben om zo een 
eigen ICT-beleid te kunnen ontwikkelen. Als voor-
beeld verwijst ze daarbij naar het PC/KD-project. Op 
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die manier kan een blijvende steun van de overheid 
gegarandeerd worden om de snel evoluerende ICT-
ontwikkelingen op te volgen. De overheid moet er 
bovendien rekening mee houden dat alle hardware 
onderhevig is aan slijtage en vroeg of laat moet ver-
vangen worden. Zij vraagt zich daarbij af wat er 
gebeurt met de investering in mensen. 
 
Vervolgens verwijst de spreker naar de memorie van 
toelichting waarin zij het volgende leest: “Een ICT-
stimuleringsbeleid vanwege de overheid moet leiden 
tot inspanningen van de scholen”. Zij vraagt hoe de 
overheid dat ICT-stimuleringsbeleid concreet invult 
en welke inspanningen van de scholen worden ver-
wacht. 
 
Mevrouw Martens vindt het jammer dat men bijna 
geen aandacht schenkt aan de nodige technische 
vaardigheden die het kind moet verwerven vooraleer 
het met behulp van ICT taken, problemen en aspira-
ties adequaat kan aanpakken. Zij verwijst daarbij 
naar pagina 8 van het voorliggende document waar 
een bepaling wordt geformuleerd die in tegenspraak 
is met het feit dat men geen apart leervak ICT wil 
inrichten: “Zolang er in scholen weinig leertijd 
wordt uitgetrokken om met ICT te leren omgaan, of 
via ICT kennis en vaardigheden te verwerven, kan 
men niet verwachten dat ICT een effect heeft op het 
leerrendement.”. Zij besluit hieruit dat men vaststelt 
dat enerzijds te weinig leertijd wordt uitgetrokken 
voor ICT, maar anderzijds dat men geen apart vak 
wil invoeren. 
 
Mevrouw Martens kan ermee akkoord gaan dat men 
een integratie van ICT binnen de leervakken verkiest 
boven het inrichten van een bijkomend vak, maar 
wijst tegelijkertijd op een aantal praktische proble-
men. Zo zullen er te weinig pc’s in de klassen aan-
wezig zijn of moeten de leerlingen telkens verhuizen 
naar een apart computerlokaal. Bovendien moet men 
binnen het leervak zelf nog zo veel andere doelen 
bereiken. 
 
Vervolgens formuleert mevrouw Martens haar op-
merkingen bij de acht voorgestelde eindtermen. De 
eerste eindterm is illustratief voor de absurditeit van 
het eindtermenopzet: noch kennis noch vaardighe-
den, maar wel het rechtstreeks ingrijpen in de attitu-
de van een leerling naar een bepaalde vaardigheid 
vormt hier het doel. Moet men een kind dat geen 
plezier beleeft aan het computeren, daarvoor buizen? 
Plezier beleven aan iets leren, kan zij als uitgangs-
punt volledig steunen. Het plezier beleven aan com-
puteren is immers een goede springplank voor latere 
oefening. Maar het is volgens haar niet aan de over-
heid om te bepalen wat kinderen leuk moeten vinden 
of niet en hen daarop af te rekenen. 
 
Eindterm 2 is voor mevrouw Martens eerder een 
didactische richtlijn naar de leerkrachten toe. De 

eindterm stelt: “De leerlingen gebruiken ICT op een 
veilige, verantwoorde en doelmatige manier.”. De 
toelichting verduidelijkt dat met ‘veilig’ wordt be-
doeld dat leerlingen alert moeten zijn voor onder 
meer schadelijke of discriminerende inhouden en 
voor het bestaan van virussen, spam en pop-ups. 
Haar vrees is dat een kind zich hiervan vaak niet 
bewust is: wanneer is iets ‘schadelijks’ of ‘discrimi-
nerend’ in de ogen van een kind? 
 
Eindterm 3 ziet mevrouw Martens niet als een eind-
term. Zij vindt dit meer een aanrader om binnen de 
lessen te zorgen voor voldoende afwisselende werk-
vormen. In dit kader herhaalt zij haar opmerking dat 
er momenteel hiervoor een ICT-infrastructuur-
probleem bestaat. 
 
Eindterm 4 verwacht van leerlingen dat ze zelfstan-
dig leren in een door ICT ondersteunde leeromge-
ving. Dit doel vindt zij vreemd en onlogisch. Men 
moet eerst over ICT leren vooraleer men door ICT 
kan leren. 
 
De vijfde eindterm zou volgens mevrouw Martens 
veel explicieter moeten zijn. Om hun ideeën met 
behulp van ICT creatief uit te werken zullen de leer-
lingen eerst allerhande technische vaardigheden on-
der de knie moeten hebben. 
 
De eerste concrete eindterm is volgens haar eindterm 
6, maar ook hier maakt de spreker dezelfde opmer-
king: technische vaardigheden zijn vereist. 
 
Volgens mevrouw Martens werkt eindterm 7 de so-
ciale ongelijkheid in de hand. Digitale foto’s, bewe-
gende beelden en dergelijke om bijvoorbeeld het 
voorbije weekend voor te stellen – zoals de memorie 
van toelichting stelt – is voor heel wat gezinnen on-
betaalbaar. 
  
Bij eindterm 8 ziet zij geen zinvol onderscheid met 
eindterm 2. 
 
Tot slot heeft mevrouw Martens enige bedenkingen 
bij het RIA-rapport. Bij het onderdeel ‘Effecten voor 
de lokale besturen’ stelt men dat er geen perso-
neelsimplicaties aan dit decreet zullen verbonden 
zijn. Zij is van mening dat dit zeker wel degelijk het 
geval zal zijn. Het huidige personeel heeft voor de 
implementatie een ICT-basiskennis nodig, terwijl 
één vijfde van de leerkrachten daar niet over be-
schikt. 
 
Zij verwijst in die zin naar een onderzoek waaruit 
blijkt dat het aantal leerkrachten zonder enige kennis 
van ICT niet is verminderd. Dat onderzoek stelt dat 
ongeveer 84 percent van de leerkrachten niet meer 
ICT-kennis zou hebben dan de meeste van hun leer-
lingen. Jonge leerkrachten zullen dan weer minder 
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moeite hebben met het integreren van ICT dan de 
oudere.  
 
Via ICT-coördinatoren en uit haar eigen ervaring 
weet mevrouw Martens dat de leerkrachten die op 
gebied van ICT bijscholing nodig hebben, vaak net 
diegenen zijn die daar niet voor openstaan. Daarom 
zou er volgens haar een kennisinventaris moeten 
worden opgemaakt om te bepalen welke leerkracht 
een extra bijscholing nodig heeft. Als voorbeeld 
verwijst zij naar het Europees computerrijbewijs. Op 
deze manier zouden er gerichte bijscholingen inge-
richt kunnen worden, hetzij extern of door de scho-
len zelf. Eindtermen zonder vaardige leerkrachten 
zijn volgens haar zinloos. 
 
Onder dezelfde hoofding van het RIA-rapport staat 
vermeldt dat “hoewel het voorliggende dossier op 
zich geen rechtstreekse budgettaire implicaties heeft, 
er zich toch een onrechtstreekse kost kan voordoen”. 
Deze opmerking werd ook door de VLOR gemaakt. 
Mevrouw Martens herhaalt in dit kader dat de im-
plementatie van de eindtermen en ontwikkelingsdoe-
len van onderwijsverstrekkers bijkomende materiële 
inspanningen kan vergen. 
 
De heer Jef Tavernier heeft geen problemen met het 
voorliggende decreet, i.c. de eindtermen en ontwik-
kelingsdoelen op zich. Hij heeft wel vragen bij de 
implementatie. Er stellen zich namelijk problemen 
bij de middelen die de scholen ter beschikking wor-
den gesteld. Bovendien is er veel verscheidenheid: 
sommige scholen zijn zeer goed uitgerust, terwijl 
anderen zeer weinig hebben. Hij vreest dat het bud-
get dat de minister heeft uitgetrokken niet voldoende 
zal zijn.  
 
Een tweede probleem stelt zich bij de leerkrachten. 
De heer Tavernier verwijst in die zin naar het zoge-
naamde scholenrapport over de doorlichting van de 
secundaire scholen. Daarin wordt onder meer gewe-
zen op de gebrekkige ICT-vaardigheden van de leer-
krachten.  
 
Tot op heden is er volgens de spreker op het terrein 
al heel veel gebeurd inzake ICT. Dat is vooral te 
danken aan de vrijwillige inzet en de goede wil bui-
ten het normale kader. Op het moment dat men dit 
via eindtermen en ontwikkelingsdoelen formaliseert 
en veralgemeent, wordt het vrijwillige aspect een 
verplichting. Daarom zal men tijdens een eerste fase 
veel meer aandacht moeten schenken aan de nood-
zakelijke bijscholing en navorming van de leerkrach-
ten. Men kan immers niet wachten op de nieuwe 
lichting onderwijzers. 
 
De heer Robert Voorhamme verklaart dat zijn fractie 
graag ingaat op de vraag van de minister dat het 

parlement de maatschappelijke consensus over de 
invoering van ICT-eindtermen mee zou bevestigen. 
 
De opmerking dat de nieuwe eindtermen en ontwik-
kelingsdoelen worden toegevoegd zonder dat de al 
bestaande zijn geëvalueerd, wekt de indruk dat ze er 
louter bovenop komen. Dit is volgens de spreker een 
verkeerd begrip. Hij is tevreden dat de eindtermen 
vertrekken van het gegeven dat ICT geen afzonder-
lijk technisch vak uitmaakt, maar een geïntegreerd 
onderdeel is van de pedagogische aanpak voor het 
bereiken van de eindtermen.  
 
Vermits ICT in het verleden te dikwijls als apart vak 
werd opgezet, is er omtrent dit vak een grote hetero-
geniteit gegroeid in de scholen. Zo bleek uit de 
schooldoorlichtingen dat de mate waarin ICT als 
pedagogisch instrument voor het verwerven van de 
eindtermen wordt ingezet, zeer verschillend is van 
school tot school. De bedoeling van de toepassing 
van eindtermen is juist om een dergelijke heterogeni-
teit te voorkomen. Elk kind heeft ongeacht de 
schoolkeuze het recht op het verwerven van een 
aantal eindtermen. Iedereen is het er inmiddels over 
eens dat ICT uitdrukkelijk daarin moet worden op-
genomen. Bovendien zijn schooldoorlichtingen pas 
zinvol als men weet op basis van wat men de door-
lichting zal doorvoeren. In die zin is duidelijkheid in 
het gebruik van ICT op school via de eindtermen een 
noodzaak.  
 
Op de bemerking dat er een groot verschil is inzake 
ICT-competentie bij de leerkrachten, repliceert de 
heer Voorhamme dat er ICT-eindtermen nodig zijn 
om duidelijkheid te krijgen over wat men inzake 
ICT-competenties van alle leerkrachten verwacht, 
ongeacht het vak dat men geeft. In die zin vormen 
deze eindtermen een belangrijke houvast. 
 
Hij is er zich van bewust dat deze eindtermen een 
meerkost met zich zullen meebrengen inzake uitrus-
ting en navorming. Het zal niet volstaan dat men de 
lerarenopleidingen aanpast. Ook in de navorming 
van de leerkrachten zal men meer aandacht moeten 
geven aan het bereiken van de ICT-eindtermen. Hij 
is het er niet mee eens dat men bovenop het navor-
mingsbudget nog eens een bijkomend krediet moet 
voorzien. Navorming moet gebruikt worden om 
leerkrachten bij te scholen. In die zin zal men in de 
navorming ook klemtonen moeten leggen op het 
verwerven van de ICT-competenties. 
 
Als voorzitter van het viWTA (Vlaams Instituut voor 
Wetenschappelijk en Technologisch Aspectenonder-
zoek) verwijst de heer Voorhamme naar het rapport 
‘Cyberpesten’ dat in opdracht van het parlement 
door dit instituut werd opgesteld. In de voorliggende 
eindtermen wordt gesteld dat scholen hieromtrent 
een taak hebben, namelijk om leerlingen daarmee te 
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leren omgaan en een ethisch ICT-gedrag aan de dag 
te leggen. Hij vraagt de minister dat dit element ook 
deel zou uitmaken van de doorlichtingen van de 
scholen. Uit het viWTA-onderzoek bleek namelijk 
dat cyberpesten in sommige gevallen ernstige vor-
men aanneemt. 
 
Voor de heer Ludo Sannen is de grootste verdienste 
van de formulering van de voorliggende eindtermen 
dat ze ICT in zijn juiste onderwijscontext plaatst: 
ICT is een technologie voor communicatie, informa-
tieverwerking en kennisinzicht die doorheen het 
ganse onderwijsgebeuren is verweven en niet vanuit 
een zuiver technologische invalshoek mag worden 
benaderd. In die zin is hij het volstrekt oneens met 
de tussenkomst van mevrouw Martens. 
 
Hij sluit zich verder aan bij een bemerking van de 
heer Tavernier waar die stelde dat het grootste pro-
bleem niet bij de leerlingen, maar bij de leerkrachten 
ligt. Dit zal nog een aantal decennia meegaan ver-
mits dit te maken heeft met generatieverschillen. 
Zijn generatie zal het moeilijk blijven vinden om 
bijvoorbeeld alleen met een pc te werken en niet 
meer met handboeken. Men wil de zaken op papier, 
uitgeprint. Dit heeft volgens hem te maken met een 
manier van omgaan met informatie en met het krij-
gen van een overzicht over die informatie. De leer-
lingen van vandaag gaan echter totaal anders om met 
ICT omdat zij daarmee zijn opgegroeid. Hij wil 
daarmee aantonen dat de ICT-ontwikkelingen in snel 
tempo zullen blijven doorzetten waardoor leerkrach-
ten zodanig moeten gevormd worden dat zij ICT in 
hun vak kunnen inbrengen, zonder dat zij gefrus-
treerd hoeven te zijn als blijkt dat hun leerlingen die 
ontwikkelingen sneller onder de knie hebben. 
 
Mevrouw Katleen Martens vraagt de heer Sannen 
hoe een leerkracht ICT-vaardigheden in de les moet 
integreren als blijkt dat hij niet beschikt over de ba-
siskennis. Ingaand op de tussenkomst van de heer 
Voorhamme merkt mevrouw Martens op dat indien 
men diens redenering doortrekt, ook het vak Neder-
lands als apart vak moet worden afgeschaft vermits 
dit ook in alle andere vakken voorkomt. Niet alle 
leerkrachten zijn voldoende competent om ICT in 
hun vak te integreren. Inmiddels kan men niet wach-
ten op de nieuwe lichting leerkrachten. Er moet dan 
ook in de directe toekomst een oplossing komen. 
 
Zij heeft geen probleem met de voorliggende eind-
termen op zich, alleen is zij van mening dat ze te 
vaag zijn opgesteld. Het niveau van de ICT-kennis 
bij leerlingen die in het secundair onderwijs instro-
men, is te verschillend om met voorliggende vage 
eindtermen aan de slag te gaan. Die eindtermen moe-
ten duidelijker en concreter zijn. 
 
De heer Ludo Sannen repliceert dat hij niet weet wat 
mevrouw Martens bedoelt met ‘basiskennis’. Hij 

heeft nooit een technologische opleiding inzake ICT 
gekregen, maar men heeft hem wel geleerd hoe hij 
bepaalde software zoals Word, Excel enzovoort 
moet gebruiken. Leerkrachten zullen ook de nodige 
navorming, stimulering en begeleiding nodig heb-
ben. 
 
Mevrouw Monica Van Kerrebroeck is tevreden dat 
het RIA-rapport vermeldt dat “eindtermen en ont-
wikkelingsdoelen bijdragen tot kwaliteitsvolle on-
derwijsverstrekking. Inzonderheid voor kansarme of 
kansbedreigde leerlingen, kunnen de voorgestelde 
maatregelen positieve effecten met zich brengen.”. 
Dit is een terechte positieve benadering van de voor-
liggende eindtermen. 
 
Vervolgens verwijst zij naar de doorlichtingen van 
de scholen waaruit blijkt dat de ICT-infrastructuur in 
heel wat scholen achterwege blijft en dat men dik-
wijls met verouderde pc’s moet werken. De financië-
le input die de minister heeft aangekondigd, zal dan 
ook dankbaar aanvaard worden. Toch wil zij onder-
strepen dat deze input voor het basisonderwijs on-
voldoende zal blijken. Zij pleit ervoor dit budget 
voor het basisonderwijs op te trekken. 
 
Mevrouw Stern Demeulenaere brengt aan dat de 
minister reeds eerder verklaarde dat hij de verhoging 
van de ICT-middelen gefaseerd wil aanpakken. Zij 
vraagt naar een stand van zaken daaromtrent. 
 

- antwoord van de minister 
 
De minister antwoordt t.a.v. mevrouw Demeulenaere 
dat er een permanente ICT-monitoring gebeurt 
waarmee men de situatie in de scholen opvolgt. Hij 
heeft daarover reeds op vragen die daaromtrent in 
het parlement werden gesteld, uitvoerig geantwoord. 
Bovendien zal de aangekondige strategische ICT-
nota van maart 2007 in sterke mate gebaseerd zijn op 
deze monitoring. Hij heeft ook bij de beslissing van 
de Vlaamse Regering om over twee jaar 36 miljoen 
euro te besteden aan ICT in het onderwijs, de con-
clusies van de monitoring in herinnering gebracht. 
 
De minister hoort in het standpunt van mevrouw 
Martens een combinatie van twee elementen: een 
weerstand tegen de eindtermen met onbegrip van 
wat eindtermen betekenen en een ouderwetse visie 
op de toepassing van ICT in het onderwijs. 
 
Op de eerste plaats gaat hij in op het onbegrip van 
wat eindtermen betekenen. Eindtermen leggen mi-
nimale doelstellingen vast. Heel wat scholen gaan op 
basis van  het leerplan veel verder dan wat er in de  
 
eindtermen staat. Als overheid moet men minimale 
doelstellingen vastleggen om te vermijden dat be-
paalde scholen falen in hun essentiële opdracht. 
Voor hem is dit intrinsiek verbonden met de ambitie 
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om kwaliteitsvol onderwijs aan te bieden en in het 
onderwijsproces gelijke kansen te realiseren. De 
eindtermen zijn dan ook geen plafond. 
 
Verder hoort de minister bij mevrouw Martens een 
contradictie als zij stelt dat de eindtermen niet con-
creet genoeg zijn. Hij onderlijnt dat hij in het debat 
over kennis en vaardigheden een zeer genuanceerd 
standpunt heeft ingenomen. Dit is geen originele 
houding omdat juist een van de basisbegrippen van 
het onderwijsbeleid het begrip ‘competenties’ is. 
Competenties zijn een integratie van kennis en vaar-
digheden. Als het in dit kader van competenties gaat 
over ICT, moet men volgens hem de klemtoon leg-
gen op vaardigheden omdat men te maken heeft met 
zeer snel evoluerende kennis. Er moet daarom een 
onderscheid gemaakt worden tussen de kennis van 
precieze softwaretoepassingen enerzijds, en de vaar-
digheid over hoe dergelijke toepassingen worden 
opgebouwd en hoe men zich daarin kan verbeteren 
anderzijds. Op Europees vlak maakt men volgens 
hem met het zogenaamde Europese ICT-rijbewijs de 
fout dat men te sterk focust op bestaande technolo-
gieën en softwarepakketten. Dit is geen duurzame 
houding.  
 
Het is volgens de minister goed te stellen dat kinde-
ren zich positief moeten opstellen ten opzichte van 
ICT. Dit wil niet zeggen dat men alle eindtermen 
moet ‘opleuken’.  
 
Het probleem dat sommige leden aanhaalden, name-
lijk dat leerkrachten niet mee zijn met ICT, gaat 
volgens de minister op voor de ganse samenleving. 
Er is bij heel wat mensen nog een zekere pleinvrees 
of aversie ten aanzien van ICT. Aan scholen de 
boodschap meegeven dat men een dergelijke hou-
ding moet voorkomen, is een heel belangrijke op-
dracht. 
 
Vervolgens wijst hij op een misverstand dat me-
vrouw Martens wil aankaarten. Hij vindt dat zij de 
eindtermen leest alsof scholen nooit lestijden zouden 
mogen besteden aan initiatie in de computer. Dit 
staat zo niet in de voorliggende eindtermen. Hij gaat 
er wel degelijk vanuit dat scholen, voornamelijk uit 
het basisonderwijs, de nodige tijd zullen besteden 
aan lessen over het leren kennen van de computer. 
De integratie van ICT in het volledige onderwijspro-
ces vormt voor hem via deze eindtermen de grote 
uitdaging. Hij wil deze klemtoon ten zeerste verde-
digen.  
 
 
De minister gaat verder in op de strategie die hij wil 
ontwikkelen. Hij wil met de eindtermen en ontwik-
kelingsdoelen ook op ICT-vlak de minimale lat ge-
lijkleggen met het oog op de bescherming van gelij-
ke kansen.  

 
Op de tweede plaats zal hij 36 miljoen euro investe-
ren in ICT-uitrusting. Hij beseft dat het naïef zou 
zijn te denken dat dit zal volstaan. Een grote uitda-
ging voor zijn beleid is dan ook de versterking van 
de werkingsbudgetten van de scholen, waaraan hij 
momenteel werkt. Samen moeten deze maatregelen 
tijdens de komende jaren voldoende soelaas brengen.  
 
Tot slot investeert hij ook in menselijk kapitaal. Het 
klopt dat er voor de invoering van de ICT-
eindtermen geen specifiek budget is voor nascholing. 
Tijdens de vorige legislatuur werd reeds werk ge-
maakt van het REN-netwerk. Die structuur blijkt vrij 
goed te functioneren, alhoewel dit niet wil zeggen 
dat er geen inspanningen moeten gebeuren inzake 
nascholing. Er zullen zeker ook sterke inspanningen 
gebeuren voor de lerarenopleiding. De lat voor ICT 
zal in de lerarenopleiding veel hoger worden gelegd 
op het moment dat men de basiscompetenties oplijst.  
 
De minister onderstreept dat er omtrent deze drie 
doelstellingen een consensus is gegroeid. De VLOR 
heeft dan ook geen inhoudelijke, maar alleen een 
methodologische opmerking. Die methodologische 
opmerking betrof de keuze om deze eindtermen in te 
voeren alvorens de bestaande te evalueren. Hij vreest 
echter dat als men alles globaliseert, men in eindelo-
ze discussies terecht zal komen waardoor men hope-
loos zou achterop geraken. Dit wil hij alvast vermij-
den. 
 
Voor wat de opmerking van de heer Voorhamme 
omtrent de ethische dimensie betreft, stelt de minis-
ter dat hij het hiermee volledig eens is. De eindter-
men bevatten reeds een bepaling dat men de kinde-
ren weerbaar wil maken ten aanzien van onveilig 
gebruik van ICT. Hij is van plan daaromtrent nog 
bijkomende initiatieven te nemen. 

III.  ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING 

 
Artikel 1 

 
Bij dit artikel worden geen opmerkingen geformu-
leerd. 
 
Het artikel wordt unaniem aangenomen met 12 
stemmen. 
  

 
 
 

Artikelen 2 en 3 
 
Bij deze artikelen worden geen opmerkingen gefor-
muleerd. 
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De artikelen worden aangenomen met 8 stemmen, 
tegen 2. 
 

IV. STEMMING OVER HET GEHEEL 

 
Het decreet tot bekrachtiging van de eindtermen en 
ontwikkelingsdoelen “informatie- en communicatie-
technologie” in het basis- en secundair onderwijs 
wordt aangenomen met 8 stemmen, tegen 2. 
 
 
De verslaggever,                       De voorzitter,
      
Anissa           Monica 
TEMSAMANI         VAN KERREBROECK 

   
  

 
 


